

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается
с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 40 коп.

среда, 4 ноября 1992 г. № 85 [3230]

ХОККЕЙ)

2—10 ноября

Очередные игры первенства России по хоккею с шайбой среди команд мастеров класса «А».

ВСТРЕЧАЮТСЯ

«ГОРНЯК» (Оленегорск) —

«МАРС» (Тверь).

Начало игр в 18-30.

Приглашаем любителей хоккея в Ледовый дворец спорта.

★ ИЗ ДОСТОВЕРНЫХ ИСТОЧНИКОВ

НЕ ЗАМЕРЗНЕМ?

В октябре, особенно в первой половине месяца, в наших домах было unusually прохладно. И, как всегда водится в подобных случаях, по городу поползли слухи и мрачные предсказания о том, что угля на котельную завезли недостаточно, начинают экономить заранее и зима предстоит нам холодная. Одним словом, в различных вариациях повторили прогноз, напызываемый всей стране последние несколько зим: «С голоду не помрем, так все перемерзнем».

За объективной информацией о состоянии дела на котельной и ее готовности к зиме мы обратились к начальнику котельной Анатолию Александровичу Ракину.

— Анатолия Александрович, наших читателей интересует, с чем связана прохлада в наших квартирах?

— Воду мы греем согласно температурного графика сетевой воды. Этот график подготовлен отделом главного энергетика в соответствии с нормами обеспечения населения теплотой. Все цифры — на уровне прошлых лет. Октябрьская прохлада в домах выявила обычные ежегодными сложнос-

дородка 70 тысяч тонн угля. Это больше, чем было закуплено в прошлом году. Руководство ГОКа смогло вовремя организовать предоплату, поэтому по угля зима никаких тревог не вызывает.

— Но какие-то сложности у нас все же есть?

— Основная наша проблема — это ремонт. К началу холодов 2 из четырех котлов были отремонтированы. На этой неделе закончим ремонт третьего котла. Полным ходом, в 2 смены, ремонтируем первый котел и планируем завершить работы к декабрю. Это быстрее, чем предусмотрено планом.

— Как обстоят дела с пятым котлом?

— Пятый котел — наше больное место. Его планировали ввести в сентябре 91 года, затем весной 92. В августе — сентябре работы на котле вообще прекратились.

Это было связано с проблемой финансирования генерального подрядчика — треста «Оленегорскстрой». В середине октября работы возобновились. Разработан график, согласно которому к концу ноября котел должен быть сдан. Но этот срок не реален, так как не выполнены значительные объемы. Кроме того, есть трудности с обеспечением котла контрольно-измерительными приборами.

— Все предыдущие вопросы можно свести к одному: не замерзнем мы этой зимой?

— Будем стараться, чтобы этого не произошло. Коллектив настроен, несмотря на все трудности, обеспечить город теплом. Тем не менее, пользуясь случаем, прошу горожан утеплить свои квартиры на зиму. Давайте вместе экономить уголь.

О. КАРПИНА.

★ К СВЕДЕНИЮ

О ПОРЯДКЕ ИСЧИСЛЕНИЯ СРЕДНЕГО СОВОКУПНОГО ДОХОДА НА ЧЛЕНА СЕМЬИ

В соответствии с постановлением Правительства от 7 августа 1992 года № 556 в текущем году целевые ежегодные выплаты на приобретение детской одежды производятся в следующих размерах:

— на детей дошкольного возраста и учащихся в возрасте до 13 лет — 480 рублей,

— на учащихся дневных общеобразовательных учебных заведений старше 13 лет — 630 рублей. Указанные выплаты производятся на детей, в семьях которых средний совокупный доход на члена семьи не превышает четырехкратную величину минимального размера оплаты труда, т. е. 3600 рублей в месяц.

Министерством труда Российской Федерации разработан порядок исчисления среднего совокупного дохода на члена семьи (постановление от 25 сентября 1992 г. № 15).

Средний совокупный доход на члена семьи определяется путем деления общей суммы дохода всех членов семьи за июль, июль, август 1992 года на число месяцев (три) и на число членов семьи.

При исчислении общей суммы дохода семьи учитываются все виды доходов членов семьи, подлежащие налогообложению в соответствии с Законом РСФСР «О подоходном налоге с физических лиц», за исключением доходов единственного источника дохода конкретного

Продолжение на 2-й стр.

7 ДНЕЙ

Еще одна неделя позади. Задним взглядом можно порадоваться, что назначенный на эти дни конец света не состоялся.

Политика в центре сильнее обычного были обеспокоены судьбой власти. И причина неожиданного недомогания Руслана Ибраевича стала темой № 1, взволновала парламент и окружение гораздо больше, чем хроническое недомогание страны.

У нас с вами, в Оленегорске, жизнь шла своим чередом, т. е. по-разному.

БАСНОСЛОВНО ДОРОГНЕ

Шубы из натурального меха, появившаяся на неделе в местных «комехах», раскупили в считанные часы. Кто-то купил магазин, или ресторан, и обдумывает, как его обустроить. А кто-то — на последние — буханку хлеба, и думает — возможен ли альпинизм этих цен и его зарплата. Словом, расслаиваемся.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ВОЯЖ

На неделе Оленегорск посетила группа членов Верховного Совета, представителей министерства и ведомств. Ход социально-экономических реформ на местах — такова важная цель парламентского десанта накануне 7 Съезда народных депутатов России, намеченного, как известно, на 1 декабря. Среди прибывших были члены комитета по проблемам Севера. В ходе визита группа посетила городскую администрацию и ГОК. Читайте «Почему на Северо холодно» на 2 странице.

ВЫСЕКЛИ?

Коммерческие конкурсы по приватизации муниципальных предприятий прошли по методу закрытого тендера и при закрытых для прессы дверях.

Во всяком случае, журналист «Заполярья» не был допущен даже на итоговую часть конкурса.

Недоразумение исключается, т. к. председатель комитета по управлению имуществом был поставлен в известность и знал о присутствии корреспондента. Так что, дорогие чита-

тели, мой блокнот остался целомудренно чист.

Но. Отсутствует информация — это тоже информация. Что и подтверждает эта заметка.

СЛОВО ТВЕРДОЕ, КАК ГРАНИТ

На неделе очередное обмундирование на совещании в администрации дело МП «Гранит». Дело в том, что музыкальная школа все еще находится в состоянии ремонта. На этот раз «Гранит» пробыл в течение 10 дней закончить, малярно-штукатурные работы, вымыть веники, определиться с половым вопросом и наконец-то покинуть обитель Терпсихоры. Глава администрации в ответном слове недвусмысленно намекнула, что будущее этого МП будет зависеть от умения держать свое обещание.

О ПРИВАТИЗАЦИОННЫХ ЧЕКАХ...

Адреса сбербанков и пунктов выдачи чеков мы публикуем регулярно, но выяснилось, что есть реальный и очень серьезный тормоз в выполнении поставленной задачи. Если ГОК по обеспечению своих трудящихся приватизационными чеками традиционно на высоте, то д/у ОМЗ на 1,5 месяца сорвали срок предоставления списков. Учитывая, что времени остается не так много, а из 38 тысяч в сбербанк передано списков только на 12 тысяч граждан, есть основания крепко задуматься.

...И ВАУЧЕРАХ

Хоть и не велел Президент журналистам называть приватизационные чеки этим лагранжевым словом — лишь распоряжается по-своему.

«Купим ваучеры» — обмундировают нас городские коммерсанты. Правда, цена надежды, т. е. чека, пока до обидного мала — от 2 до 3 тысяч рублей.

АЗАРТНАЯ ИГРА В КОСТИ

В прошлый понедельник людская мода разнестя по городу весть не без оснований пахнущую жареным — в мясной № 14 завезли говядину по 135 рублей.

Простояв день зря, покупатели дожили, что к ужину жареного не будет. Это ли повод для уныния нашему-то народу? Зато во вторник очередь зашла с 6 утра...

Доверьтесь нашей интуиции — вы угадали, мясом не стали торговать ны и этот день, ни в утро следующего. Газориченному же народу было заявлено — сначала раскупите кости. — мой, есть на то особое распоряжение. Газета вменялась, и. «особое распоряжение» оказалось устным и не таким уж чрезвычайным. С обеда вынесли мясо.

НЕ ТО, ЧТО НЫНЕШНЕЕ ПЛЕМЯ...

На неделе глава областной администрации Е. Б. Комаров проводил совещание с главами администраций городов. Речь шла о состоянии — т. е. росте — преступности в области и мерах ее пресечения.

Вторым значился вопрос о призыве в армию России.

Если верить дерматовскому «дяде», то мужская порода начала ухудшаться уже к 1812 году, процент болятирен неудачно снижался все последующие времена.

...А сегодня из 1 тысячи призывни-

Рубрику ведет Татьяна ПОПОВИЧ

ков приходится... 2 тысячи болезней. Среди причин на первом месте — экология, на втором — алкоголь и табак.

ДЕРЖИСЬ, СТУДЕНТ!

Всем хороша студенческая пора — молодость, веселье, розыгрыши и «мохмы» на тему «прихожу и на экзамене»... Одно плохо — финансовые проблемы. А у городских студентов еще беда — транспортная.

В администрации в очередной раз прошло совещание с руководителями автоколонны — по организации доставки студентов в Мончегорск и обратно. Решили: каждая автоколонна Мончегорска и Оленегорска выделяет по автобусу, убытков предприятия не понесут, на и прибыли не будет.

Так что на том же месте, в тот же час, т. е. у бассейна — ребятам подадут автобус. Только проездной билет будет стоить теперь 520 рублей. Без льгот.

АНАТОЛИЯ КАШПИРОВСКИЙ

ждет вас на сеансы психотерапии сегодня в 14, 17 и 20 часов.

НОВЫЙ ТОРГОВЫЙ ЦЕНТР

фирмы «ВИКТОР»

Большой выбор продовольственных и промышленных товаров

ПО ЦЕНАМ

более низким, чем в остальных магазинах городе,

А ТАКЖЕ

25 наименований ликеро-водочных напитков.

ПРИНИМАЕМ

на реализацию любые товары, пользующиеся спросом.

ПРИГЛАШАЕМ

К СОТРУДНИЧЕСТВУ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ И ОПТОВЫХ

ПОСТАВЩИКОВ ТОВАРОВ.

В торговом центре к вашим услугам горячий кофе, музыка, бар.

АДРЕС

Ленинградский проспект, 5

(кинотеатр «Полярная звезда», вход со двора).

Все лучшее — детям, но потом... может быть

Благополучие здорового ребенка зависит от родителей. А вот если малыш заболел, то кроме самих себя, детские врачи, увы, ничего предложить не смогут. Тут уж вся надежда на их умные головы да удачи. Т. е. детские медицинские учреждения у нас в городе ютятся, как бальные родственники.

По-видимому, строительство детской поликлиники определял принцип: главное — начать, а там как Бог пошлет.

Однако, как и следовало ожидать, финансовой поддержки «сверху» не последовало. А дущенная по кругу шапка, обводя городские предприятия, вернулась практически ни с чем. Шли годы, страсти кипели, и — утихали. Героическую работу строители в полярную ночь, при свете прожекторов, сняли за три часа в «дешевое» светлое время года.

А сегодня истина имеет горький вкус, вытекающая из факта: то, что должно было стать поликлиникой, распадается. В самом буквальном смысле. Не-

трудно догадаться, что если это произойдет, тогда вложенные деньги пропадут бесследно. В городской администрации на неделю прошло совещание с участием ведущих специалистов и руководителей ГОКа и треста «Олене-

горстрой». Достигнуто соглашение о подготовке замученного объекта к зиме. А по весне, возможно, строительство продолжится, область обещала помочь. Что ж, весна — время надежд.

Т. ПОПОВИЧ.

Шаг

к самостоятельности

27 октября на общем собрании трудового коллектива филиала ОЗИС было принято решение о выходе предприятия из состава производственного объединения «Салто».

Надо отметить, что филиал ОЗИС как структурное подразделение НИО «Микроэлектроника» не подлежит аннулированию в 1992 году согласно государственной программе приватизации.

Профиль этого предприятия не меняется — завод изготавливает металлостроительные изделия и электротехническую продукцию.

Благодаря сохранению хозяйственных связей, филиал ОЗИС выпускает объем продукции на уровне прошлого года в сопоставимых ценах.

Конечно, не обходится без финансовых трудностей — задолженность заказчиков составляет значительную для завода сумму.

Трудовой коллектив филиала ОЗИС в 1992 году работает стабильно и в новом статусе самостоятельного предприятия имеет неплохие шансы выстоять в условиях рынка.

М. ВАЙНЕР.

Репортаж из Оленегорской
стоматологической поликлиники

О ЗУБНОЙ БОЛИ, МЕЧТАХ И РЕАЛЬНОСТИ

СО ЗНАКОМ «ПЛЮС»

Открываем дверь родной стоматологии, и в глаза сразу бросается боковой ящик с «тамошней» маршировкой. Еще три таких ящика уже разобраны на листы дефицитной фанеры. И вид были доставлены в поликлинику 4 стоматологических установки производства чехословацкой фирмы «Хирани». Работали ранее установки той же фирмы отслужили свой срок (более 15 лет) и теперь заменены на новые, более усовершенствованные.

Современные стоматологические установки приобретены на средства бюджета. Городской бюджет оплатил три из них, а область еще две. Общая стоимость пяти установок составила 3,5 млн. рублей. Пятую планируется установить в хирургическом корпусе ОМСЧ для обслуживания медицинских работников и стационарных больных.

Одновременно с новым оборудованием стоматологической поликлиники закуплены импортные фотополимеризующиеся пломбирочные материалы. Виты на пробу материалы различных фирм. После опробования возможна их массовая закупка. Договоренность об этом есть. Но дело в том, что стоимость пломбирочного материала достаточно высока — 45 тыс. рублей за корону. Поэтому ясно, что лечение с использованием данных материалов должно быть платным. И введение страховой медицины складает для этого правовые условия. Что ж, за красивые зубы надо платить. Так же, как за кобальт, которую без их помощи не разжечь. К этому придется привыкать.

ДВЕ С ПОЛОВИНОЙ НЕДЕЛИ

Сегодня в стоматологической поликлинике царит легкий, мягко говоря, беспорядок с банальным названием ремонт, что в наши дни средни тапугу, пожару или другим стихийным бедствиям. Но шквал полукосметического-полукапительного ремонта не стал для поликлиники ни затяжным, ни разрушительным. Ремонт проведен всего за две с половиной недели (быстрее, чем длился процесс в нашумевшем врическом фильме) и с отличным качеством работы (почти как в социалистическом кино). Покрышки стен, замену линолеума и кафеля и многое другое быстро и качественно выполняла женская бригада Анны Александровны Тереховой из СМУ «Рудстрой» в составе А. В. Буренко, Н. П. Шапрановой, В. Ф. Иллариной, В. Ф. Новиковой и Ф. Г. Столяровой. Спасибо вам, женщины, и от коллектива стоматологии, и от всех горожан — потенциальных пациентов поликлиники.

НОВОМУ ОБОРУДОВАНИЮ — НОВЫЕ СТЕНЫ!

Об этом говорить пока рано, но надежды есть, полагает главный врач стоматологической поликлиники Владимир Геннадьевич Рюмин. В ближайшей перспективе — поведенье пристройки, а точнее — пристройки между зданиями стоматологии и жезской

консультации. Договор на строительство заключен и профинансирован. Строители — СМУ «Рудстрой» — обещали уложить фундамент и сделать коробку уже в этом году. В более отдаленном, но все же обозримом будущем, после перевода женской консультации в новое помещение городская стоматология получит освободившиеся площади. Здесь, после реконструкции, намечается разместить ортопедическое отделение. И последним шагом в достижении нашей стоматологией современного уровня станет реконструкция внешнего помещения поликлиники, включающая расширение коридора и перепланировку кабинетов.

Сегодня в узеньком коридоре трудно разойтись двум людям даже весьма умеренной комплекции. Реконструкция будет направлена на достижение более комфортных условий и для лечащих, и для лечимых.

Перспективы, как видите, обнадеживающие и, как считает главный врач, несмотря на все трудности, вполне реальные. Но расширение площади предполагает увеличение рабочих мест, и переход к страховому принципу — расширение круга медицинских услуг. Но все это упирается в проблему кадров.

КАДРЫ РЕШАЮТ ВСЕ

А нехватка их может все загубить. Эта аксиома для коллектива стоматологии очевидна. Уже сегодня свободны десять ставок врачей-стоматологов. Несколько врачей перешли в стоматологические кабинеты ГОКа и ОМЗ. Молодые специалисты по вызовам ехать не спешат. И это несмотря на то, что в течение 6 месяцев им гарантируется получение квартир. Причина ясна — крайне низкая, как и у всех медиков, зарплата. Вот и нет желающих ехать за Полярный круг только «за туманом». Поэтому кадровую политику руководства стоматологии можно сформулировать как известное диогеновское «Ищу человека» (иной, специалиста-стоматолога). Сегодня вполне реальна ситуация, когда в полном объеме стоматологическая помощь будет оказываться только детям. А взрослым придется ограничиться дежурным приемом преимущественно по обращениям «с острой болью».

Можно, конечно, всем нам дружно начать восторгаться образом жизни, полноценно питаться и пользоваться только всемирно зарекомендовавшими себя зубными пастами, чтобы вообще обойтись без стоматолога. Но это весьма проблематично. Если зубы все же болят, а врачей не хватает.

ЧТО ДЕЛАТЬ?

Выход есть, и он предельно прост, считает В. Г. Рюмин. Изменить ситуацию и лучше всего может только переход медицины к страховому принципу и только в том случае, если медики получают право формировать и перебирать, и стоимость своих услуг, и размер своей зарплаты «сверху», исходя из конкретных условий.

О. КАРПИНА.

ПОЧЕМУ НА СЕВЕРЕ ХОЛОДНО

Положение и добывающих отраслях сверхэкспонен. В частности, рост цен на нефтепродукты, топливо заставляет все-таки задумываться над вопросом: что делать с рынком промышленности? Либо сократить объемы и, следовательно, численность флотов, про- давать суда, либо возобновить госдотации на эту отрасль, следуя примеру мировой практики. Уже сегодня 33 процента рыболовной зарплаты в валюте обеспечиваются только за счет продажи почти всей выдаваемой или по квоте трески за границу.

Ситуация в сельском хозяйстве не лучше. Без выделенных целевых средств на его поддержание созданная с огромными усилиями отрасль через полгода-год просто прекратит свое существование.

Поскольку средняя зарплата в области практически сравнялась со средней по России, начался отток населения (в 1992 году выехало 60 тысяч человек). Не радует то, что уезжает молодежь, работоспособное население, а остаются пенсионеры, которых в какой-то мере придерживает хо-

аффICIENT к пенсии. Строительство (даже начитое) жилья и других регионах для желающих выехать идет с громадным трудом из-за отсутствия опять же средств.

Нерешено, какни образом будет финансироваться программа выхода к страховой медицине. Почему обеспечивать и другие социальные программы, хоть в какой-то мере компенсировать рост стоимости жизни.

Обращаясь к депутатам Российской Федерации, Евгений Борисович назвал два возможных варианта выхода из угрюбого положения населения на Севере. Или парламент и правительство выделают необходимые субвенции, средства для Крайнего Севера, или предоставляют Мурманской области полную экономическую самостоятельность — тогда мы решаем свои проблемы собственными силами. Второй путь предпочтительней, под него разрабатывается специальная программа. Первый же скроше всего бесперспективен — за каждым рублем в Москву не пойдешь, а именно так дело обстоит сегодня.

Услышали ли Е. Комарова гости на центральном Услышит ли столица Север, которому холодно не только от погоды, и из-за хронического невнимания...

М. ДЕМИН
«Сов. Мурманск»

К СВЕДЕНИЮ

ПОРЯДОК ИСЧИСЛЕНИЯ СРЕДНЕГО СОВОКУПНОГО ДОХОДА НА ЧЛЕНА СЕМЬИ

Начало на 1-й стр.

члены семьи, а также денежное содержание лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, военнослужащих (кроме военно-служащих срочной службы), Аспиранты, выданные гражданам, на их доходы не включаются и учитываются по месту получения.

В составе членов семьи при определении размера среднего совокупного дохода учитываются муж, жена, находящиеся на их иждивении дети, не достигшие 18 лет (детей-инвалидов детства — независимо от возраста). Дети, находящиеся на полном государственном обеспечении, а также военнослужащие срочной службы в составе семьи не учитываются. В неполных семьях в составе семьи учитывается только тот родитель, который воспитывает ребенка и проживает совместно с ним.

Исчисление среднего совокупного дохода на члена семьи осуществляется бухгалтерией предприятия, учреждения, организации или органа социальной защиты, производящим конкретные семье компенсационные выплаты на детей на основании справок каждого из членов семьи о доходах. Лица, не состоящие в трудовых отношениях с предприятием, учреждением, организацией, представляют декларацию о доходах.

При выплате пособия на детей первого года жизни, при переходе ребенка из одной возрастной группы в другую размер пособия определяется пропорционально месяцам. Например, ребенок родился 20 августа 1992 г. Размер целевой выплаты на приобретение одежды составит 200 руб. (100 : 12 мес. x 5).

Финансовый отдел администрации города.

КОММЕРЧЕСКАЯ ХРОНИКА

Итоги конкурсов, полученные по записку, когда верстался номер:

ТОО «Спектр» (трудовой коллектив) стало владельцем фототелье «Спектр» за 1 млн. 25 тыс. рублей; магазин «Снежинка» купил за 4 млн. 300 тыс. ТОО «Норд»: телеателье «Эконт» стало собственностью ТОО «Металлокомплект» за 1 млн. 821 тыс.; ресторан «Лира» за 1 млн. 250 тыс. приобретен АО открытого типа «Партнер». Кстати, окончательного решения по некоторым заявкам «Лира» пока не принято.

Как спасали Колобка...

В редакцию позвонили педагоги и пригласили в школу-сад № 11 на открытый урок. Бывает, не одну пару башмаков стояешь в поисках темы (иногда начальники и за порог журналиста не пустят, боятся, чтобы он чего-нибудь такого лишнего не написал, да не рзыдохал). А тут — тема сама идет в руки. Приятно, однако! Так я очутился на открытом уроке у Татьяны Борисовны Богданевич.

В общем-то, все обычно: девочки с бантиками, мальчики в белых рубашечках по торжественному случаю. На полках и столах игрушки, книжки и тетрадки — все вперемежку. Сад, как сад. Но местные педагоги за такие мои слова на меня явно осерчали и поправили: «Не детский сад, а школа-сад. Это две большие разницы». Оказалось, что в этих словах заключалось как раз то главное, ради чего меня собственно и пригласили. Но обо всем по порядку.

Что формирует личность? Определенный набор генов нам дан с рождения, а дальше за дело берется среда, в которой обитает человек. Она является главным архитектором личности и делает из человека либо законченного поддеса, либо достойного члена социума. Среда бывает доброжелательной и враждебной. Ребенок особенно чутко реагирует на все ее изменения. Реакция порой

бывает непредсказуемой... 1-й класс. Новая обстановка, новый коллектив, неизвестно откуда свалившийся груз обязанностей, ответственности, строгий учитель и... маленький человек замкнулся. Учитель слов не может вытиснуть, не получается работа в классе. Образовался ступор. Родители в панике. «Саша, ты не смог пересказать текст? А ведь дома ты делал это прекрасно!» На стресс наложилось чувство вины, образовался стереотип поведения. Потом можно долго говорить о закрытых способностях, но...

Что ж, стрессы преследуют человека от рождения до смерти. Самые губительные — в пору его формирования. Как их избежать в это время?

Но вернемся на урок, тем более, что он уже начался. При помощи сказочного путешествия дети-шестилетки быстро справились с заданием. Они даже не заметили, что все это время раскладывали на составные части число 10, производили подсчеты, делали выводы... Просто они были выключены в привычное для них игровое пространство и все это время спасали Колобка, которому по очереди угрожали то заяц, то волк, то лиса, то медведь. Сказка им близка и понятна, понятна игра «наперсочки», кото-

рую устроили под занавес урока. А когда урок закончился, то они узнали, что все это время выполняли сложнейшие арифметические действия. И всегда — успешно! Не знали они одного: для того, чтобы все было легко и просто, работали многие серьезные дяди и тети, разрабатывали целые системы.

Система обучения с 6 лет предполагает, чтобы переходный период проходил спокойно, без перегрузок. Но две большие разницы — где начнет свой путь к знаниям маленький человек: в саду или в школе. Детсадовская жизнь более благоприятна для этого перехода и в чем-то близка домашнему обучению.

Хорошее питание, игры, кружки по интересам, прогулки, сон в сочетании с занятиями не делают процесс обучения рутинным и утомительным бременем, он является частью процесса общего развития. Нет таких показателей заболеваемости, которые характерны для начальной школы, а среда наиболее благоприятна для постепенного, бесстрессового перехода к взрослой жизни. И потому опыт организации таких вот садик-школ кажется наиболее подходящим критерием и требованием, предъявляемым начальному образованию.

С. ВАСИЛЬЕВ.

«Моим стихам, как драгоценным винам, настанет свой черед...»

Более полувека назад юная веденоглазая и никому еще неизвестная Марина Цветаева написала эти строки. И оказалась права.

Только... Именные 30-летние в свои 16 открывали для себя Цветаеву, как Колумб — Америку, благодаря судам за встречей с библиографической редкостью — ее поэтическим томиком. Сейчас книги поэта стали доступными, но ее стихам вновь грозит забвение — происходящая в молодых умах переоценка ценностей не оставляет места для поэзии.

— Будете ли вы сегодня на поэтическом вечере? — спросила я девушку в школьной раздевалке. — А зачем? Ведь мы — новое поколение! — прекрасные глаза, тоже зеленые, не дтали. Их обладательница и впрямь предпочла «вечер».

«...Не возмещешь мою душу живу», — грозила я Юлии за ее неустроенность словами Марины, торопясь и опаздывая в поэтический клуб 21-й школы. Честно говоря, отправилась туда потому, что это скорее было нужно мне как человеку, а уж потом — как журналисту, отрабатывающему свой долг. Потому, что знала, что это не будет «мероприятием», знала, что сойдутся близкие по духу и приятные друг другу люди — те, кому такие встречи нужны, и для кото-

рых имя и поэзия Марины Цветаевой — нечто большее, чем дань моде.

И в кабинете музыки собрались учителя русского языка и литературы, молодые педагоги. И — старшеклассники. Несмотря на то, что в это время на телеэкране по-прежнему «богатые», Зеленоградкой красавицы, правда, не было. Вдохновительница вечера — Любовь Дмитриевна Федосеева — сказала мне, что объяснять никого из ребят не стала умышленно.

«Теперь мне предстоит самое трудное — рассказать о мерцающем пламени свечей, печальной песне лангой скрипки и незримом присутствии Марины».

Трудно, потому что в наше прагматичное время люди боятся показаться сентиментальными, избегают «красивых» слов.

Понаблюдайте за отечественным третьим поколением — молодые бизнесмены не без успеха примеряют имидж делового человека американского образца — минимум эмоций на лице, максимум сдержанности. А если и улыбка — то только в угоду тому же имиджу, чтоб ввести в заблуждение конкурента. Замечали, что даже речь наша все больше становится чисто функциональной. Ну кто сейчас говорит «доброе утро»? В лучшем случае — «хорошая погода».

Настоящая поэзия — загадочная — предполагает открытость и — тайну, может, поэтому в такие минуты людям хочется смотреть на живую огонь.

Тому, участником чего я оказалась, пожалуй, не найти жанровое определение. Мастерски поставленный спектакль или свободный разговор на тему? Звучала музыка, стихи. Где кончался сценический и начинался эфирный — определить было нельзя. Не было одного — вычурности, наигранности. Предельный такт и беспрдельная искренность определили основу этого действа.

«...Когда все закончилось, и заглян верхний свет, ребята казались немного смущенными — «роль» уже сыграна, а состояние души осталось. Неприятно. Наверняка и эту дрожь, и эти свечки они не забудут. И как все же замечательно, что несмотря ни на что есть люди, которым не все равно».

Р. С. Когда Достоевский говорил о красоте, которая спасет мир, он меньше всего имел в виду конкурсы красоты. Представьте себе, наши дети порой думают, что это одно и то же.

Должен же быть кто-то, способный их разубедить...

Т. ПОПОВИЧ.

Учителя

«под колпаком»

«ГЛАГОЛА»

Конкурс на самую слезливую запись в дисциплне был объявлен газетой московских школьников «Глагол».

Уже первый день конкурса был богат на замечательные верды. «Молчит только у доски», «Где справка об отсутствии мозгов», «Нет много лишнего», «Ругался матом на французском», «Нанимал нецензурную надпись на парте в честь одноклассницы», — сокращаются стилистические учителя. «Отведите сына к врачу, так как он чихал на всех» — требует педагог, а другой грустно замечает: «На уроке биологии съел учебное пособие — грушу. Выдайте сыну деньги на ватман!»

Запись о том, что ученица «двусмысленно смотрела на доску» соседствует с не менее двусмысленным замечанием «Не удовлетворил учитель».

На персональную главу в этой «педагогической поэме» претендуют учителя физкультуры: «Пришел на физкультуру без одежды», «Понесился без разрешения на бруселях», «Ваш сын бонтея козля».

Итоги конкурса будут подведены в новом году. Школьники, представившие лучшую запись получат приз — 1 тысячу рублей.

(по материалам ИТАР — ТАСС)

ТОЛЬКО ДЛЯ ТЕХ,

кто желает приобрести знания и навыки конструирования, ремонта бытового радиотехники или хочет стать автомехаником!

Клуб юных техников приглашает продолжать занятия юнжиковцев 1, 2, 3 года обучения. А также КЮТ производит ограниченный набор в кружки: радиотехника, телевидение, картинг. Время занятий вечернее. Мещ. одрде, ул. Мира, 23, тел. 21-59.

ВОПРОС — ОТВЕТ

Почему мыслеры магзинов со сдачей дадут равные бумажные денги, а обратно не принимают?

А. Серова.

К платежу и обмену беспрепятственно должны приниматься денежные билеты при наличии следующих повреждений:

а) незначительны с проколы, отверстия сквозные, протертости естественного износа;

б) пятна и надписи;

в) разорванные и сласенные, если отдельные части билета беспорядочно принадлежат одному и тому же денежному билету.

Согласно действующим правилам, понятия предприятия и организациями поврежденные денежные билеты обратно в обращение не выпускаются, а должны отсчитываться и вместе с денежной выручкой сдаваться в отделения Госбанка.

У граждан поврежденные деньги принимает Оленегорское отделение Промстрой-

банка с 8-30 до 12-30. Ответ получен в Оленегорском Промстройбанке.

х х х

Когда у нас в городе можно будет обменять ваучер на акцию инвестиционного фонда?

В. Богданов

Областная администрация и областной Фонд имущества ведут подготовительную работу по созданию во всех населенных пунктах области инвестиционных фондов, задача которых — в течение 1993 года в обмен на приватизационные чеки выдать акции.

О времени и месте функционирования инвестиционного фонда в нашем городе будет сообщено дополнительно. А пока нужно почитать свой ваучер в филиале Сбербанка и ждать, когда ситуация с реализацией чека прояснится.

Информация поступила из комитета по управлению имуществом.

ЭХО ТРАГЕДИИ

Кажется, совсем недавно были официально объявлены страшные цифры и факты о массовых репрессиях 30—50-х годов. Сегодня мир стремительно меняется, право на наших глазах, и уже заботит другие проблемы, шокируют иные факты, но...

Когда то эта жуткая правда потрясла, перевернула общественное сознание, заставила по-новому взглянуть на историю, на действительность, на себя в этой действительности. Общество пережило очистиственный катарсис. Но не надо думать, что разорванным покаянием мы сняли с себя этот груз вины. Бедь, по большому счету виноват не только тиран, не только система, но и каждый из нас, как член того общества, которое допустило трагедию и на протяжении десятков лет постыдно молчало и тщательно скрывало правду. И поэтому теперь трагедия будет напоминать о себе всегда, она внутри каждого из нас.

На днях наша редакция получила вот такое напоминание о ней...

В соответствии с Законом РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18 октября 1991 года прокуратура области осуществляет проверку архивных уголовных дел на лиц, привлеченных к уголовной ответственности (начиная с 1917 года) за политические и религиозные убийства по обвинению в совершении так называемых контрреволюционных преступлений.

Установлено, что в подавляющем большинстве случаев эти лица были арестованы органами НКВД и подверглись репрессиям незаконно, в связи с чем прокуратурой области приняты решения об их реабилитации и восстановлении справедливости.

Так из числа бывших жителей г. Оленегорск и его пригородной зоны в текущем году реабилитированы следующие граждане:

ГОЛУБЧИКОВ
Малофев Иванович,
1909 г. рожда., уроженец Челябинской обл., станционный надсмотрщик радиозвезда ст. Имандра.

КОНСТАНТИНОВ
Иван Константинович,
1904 г. рожда., уроженец Ленинградской обл., мастер телефонной связи строительства железной дорожной ветки ст. Оленья.

НЕВЛЬ
Дамиил Киврилович,
1889 г. рожда., уроженец Виленской губернии, начальник ст. Имандра.

СОЛТНИ
Иван Петрович,
1911 г. рожда., уроженец Московской обл., лесоруб Имандровского лесопункта.

ХУЛККО
Роберт Семенович,
1912 г. рожда., уроженец Ленинградской обл., заведующий радиозвездой ст. Имандра.

В. Л. КРУГЛОВ,
Старший помощник прокурора Мурманской области, старший советник юстиции.

В ДНИ ШКОЛЬНЫХ КАНИКУЛ

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА
4 ноября обзор-беседа «Любопытно, интересно, полезно»
5 ноября экскурсия «Книжкин дом»
6 ноября премьера «Книги тайн»
8 ноября в гостях у сказочницы из Швеции

ЦЕНТР ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА
6 ноября ДИСКОТЕКА. Начало в 17 часов.
Видеосалон «ОТРАЖЕНИЕ» [Парковая, 13] приглашает школьников во время каникул на бесплатный просмотр мультфильмов:

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА с 4 по 6 ноября выставки: «Американская мозаика» и «О географических открытиях».

И Вас нет специалистов? У Вас проблемы с ремонтом? Не отчаивайтесь! АО «ИНТЕХСЕРВИС» и Камдалакшский авторемонтный завод предлагают Вам свои услуги по проектированию и ремонту металлоконструкций и нестандартного оборудования, монтажу модульных зданий и сооружений, сантехнического и вентиляционного оборудования. Мы изготовим по индивидуальным заказам из металла: торговые павильоны, решетки на окна, гаражные ворота и верстаки, металлические двери в квартиры, сейфы и другое необходимое Вам оборудование. Обращайтесь! Наши цены Вас устроят! Камдалакша, телефоны: 3-20-49, 3-18-42. Телетайп 126600. УЗЕЛ ИНТЕХСЕРВИС.

МЕНЯЮ срочно 3-комнатную квартиру (46 кв. м) на две однокомнатные. Обращаться: Парковая, 12, кв. 8, тел. 27-38.
однокомнатную квартиру (16 кв. м) на однокомнатную улучшенной планировки по договоренности. Возможны варианты. Звонить: 37-03.

КУПЛЮ 2-комнатную квартиру улучшенной планировки в новом районе. Обращаться по тел. 24-98 с 12 до 19.
срочно грузовой автомобиль (дизель) в рабочем состоянии. Обращаться: ул. Строительная, д. 58, кв. 36, спросить Володю.

В СВЯЗИ С АВАРИЕЙ НА ВОДОВОДЕ С 3 ПО 6 НОЯБРЯ ПОДАЧА ХОЛОДНОЙ ВОДЫ БУДЕТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬСЯ ПО ГРАФИКУ: С 7.45 ДО 10.30 С 15.30 ДО 19.00 С 23.00 ДО 1.00. Водоканал.

ВНИМАНИЮ будущих акционеров «Севзапцветметремонта»

Работников, для которых ныне «Севзапцветметремонт» является основным местом работы; Лиц, имеющих право в соответствии с законодательством России вернуться на прежнее место работы в трест; Пенсионеров, вышедших на пенсию из треста «Севзапцветметремонт»; Бывших работников треста, имеющих трудовой стаж (не менее десяти лет для мужчин и семь лет и шесть месяцев — для женщин) и уволенных по собственному желанию (по переводу), по сокращению штатов или чистотности; Лиц, уволенных из треста по сокращению численности работников после 1 января 1992 года и зарегистрированных в качестве безработных. В связи с преобразованием комитетом по управлению государственным имуществом Мурманской области треста «Севзапцветметремонт» в акционерное общество открытого типа и приватизацией его уставного капитала по второму варианту льгот, когда владельцем контрольного пакета (51 процент акций) становится трудовая коллекция. ЗАКРЫТАЯ ПОДПИСКА НА АКЦИИ ПРОВОДИТСЯ В ТЕЧЕНИЕ 7 ДНЕЙ СО ДНЯ ОПУБЛИКОВАНИЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ. Номинальная стоимость одной обыкновенной акции (с учетом коэффициента 1,7) — 1700 рублей. В счет 50 процентов от стоимости выкупаемых акций будут приниматься ваучеры (приватизационные чеки). По вопросам приобретения акций обращаться в отдел кадров треста по адресу: 18428-1 г. Оленегорск, ул. Нагорная, д. 6-А, тел. 20-45. Администрация.

ПИСЬМО В НОМЕР Выражаем благодарность коллективам АТЦ, ЦОПИТ и ДОФ, друзьям и знакомым за помощь в организации похорон нашей любимой мамочки и жены ЕРИНОЙ Капитолины Александровны. Муж, дети.

Выражаем искреннюю благодарность коллективам ДОФ, горвоенкомата, всем друзьям, знакомым, соседям за оказанную помощь в организации похорон мужа и отца ДОЛГИННА Федора Михайловича. Жена, дети.

СНИМУ квартиру однокомнатную в новом районе. Обращаться по адресу: Ленинградский пр., 11, кв. 45.

УСЛУГИ Ремонт цветных и черно-белых телевизоров в удобное для заказчика время. Прием заявок по тел. 45-68 с 9 до 21 часа ежедневно.

Срочный ремонт цветных телевизоров на дому в удобное для заказчика время. Оплата только выполненной работы без учета срочности. Прием заказов по тел. 35-90 с 8 до 23 часов.

ПРОДАМ мешки бумажные любых типо-размеров, стоимость одного — 15—20 руб. Минимальная партия — 8—10 тысяч штук. Форма оплаты любая. Возможен бартер. Обращаться: Республика Карелия, г. Сегежа, Главпочтамт, а/я 46.

ТЕЛЕПРОГРАММА НА 7 И 8 НОЯБРЯ

Суббота,

7 НОЯБРЯ
1 КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
8.00 — Новости. 8.20 — Утренняя гимнастика. 8.30 — Спортшанс. 9.00 — «Марафон-92» — малышам. 9.25 — «Бумеранг». 9.55 — «Экологическая тропинка». 10.05 — «Медицина для тебя». 10.45 — «Технодром». 10.55 — Премьера телесериала «АБВГД ЛУД». 1-я серия — «Иди и возьми». 2-я серия — «Денги исчезают в полдень». 11.45 — Фильм режиссера А. Габриловича. «Дворы нашего детства». Фильм 1-я. 13.00 — «Киноправда!» Худ. фильм «Великий гражданин».

Фильм 1-я. 15.00 — Новости (с сурдопереводом). 15.25 — «Татьяна Тарасова и «Все звезды» 16.25 — Премьера док. телефильма «Во власти толпы». Фильм 1-я. — «Я — это мы». 16.55 — «В мире животных». 17.35 — «Красный квадрат». 18.15 — Премьера мультфильма «Дракулино-вампиренша» (Франция). 18.40 — Премьера худ. телефильма «Тень, или Может быть, все обойдется». 1-я и 2-я серии. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 — Новости. 21.40 — «Брай-ринги» 22.30 — «Шире круг, или Шоу-круг со многими неизвестными». В первом выпуске. 00.00 — Новости 00.45 — Триатлон. Чемпионат мира. Передача из Канады. 01.25 —

03.35 — «Соломенная шляпка». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии. КАНАЛ «РОССИЯ» 8.00 — Вести. 8.25 — «Урал Каникулы!» «Мужское воспитание». Худ. фильм. 9.40 — XX век в кадре и за кадром. «Хроника демонстрация». 10.00 — Видео-канал «Плюс одиннадцать». 11.15 — «Как жить будем?» 12.00 — «В огне брода нет». Худ. фильм. 13.30 — «Уставший, как собака». Мультфильм (США). 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 14.20 — Тема с вариациями. «Посвящение С. Я. Лемешеву». 15.15 — Документальная панорама. «От первого лица». 16.00 — Танцевальный марафон 16.50 — Футбол без границ

17.45 — «Оно». Худ. фильм 19.45 — Праздник каждый день 20.00 — Вести. 20.20 — «Устами младенца». 20.50 — Маски-шоу. 21.20 — «Море смеет-92». 22.00 «Совершенно секретно». 23.00 — Вести. Астрологический прогноз 23.25 — Спортивная карусель 23.30 — Ассорти. 00.00 — Программа «А». 00.30 — «Ад либидинум». 01.00—02.30 — «Преферанс по пятницам». Худ. фильм.

Киноканал «Осень». 13.05 — «Музыка для всех меридианов» 14.20 — В эфире — ТС-1. 14.50 — Телетекст. 14.55 — «Рыбкам о зверятах». 15.25 — «Сказка за сказкой». 16.35 — Концерт по заказам. 17.10 — «Достояние Республким». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии. 19.20 — Хоккей. Турнир ветеранов памяти Всеволода Боброва. Третий период. 19.55 — «Большой фестиваль». 20.10 — «Факт». 20.45 — «Экспресс-инфо». 21.00 — «Для чего ты живешь?» 22.05 — «Семейные истории». 22.15 — «Ваш эксклюзивный стиль». 22.20 — В. Губарев. «Дача Сталина». Телеспектакль.

Воскресенье,

8 НОЯБРЯ
1 КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
7.00 — «Час силы духа». 8.00 — Тираж «Спортлото». 8.45 — «Старый кувшин». Мультфильм. 8.55 — «Золотые россыпи». 9.10 — «С утра пораньше». 9.40 — Премьера рубрики «Пока все дома». 10.10 — «Утренняя звезда». 11.00 — Премьера телесериала «АБВГД ЛУД». 3-я серия — «Игра в куклы». 4-я серия — «Канкан для двоих». 11.50 — Фильмы режиссера А. Габриловича. «Дворы нашего детства». Фильм 2-я. 12.45 — «Киноправда!» Худ. фильм «Великий гражданин». Фильм 2-я. В перерыве [15.00] — Новости.

16.00 — Романсы и дуэты П. И. Чайковского, исполняют И. Арципова и Н. Дауко. 16.30 — Премьера док. телефильма «Во власти толпы». Фильм 2-я — «Энергия власти». 17.00 — «Панорама». 17.40 — Телевизионная программа «Улы Дискай представляет...» 18.45 — Новости. 19.00 — Футбол. Чемпионат России. Финал. 2-й тайм. 19.50 — Вебер. Увертюра к опере «Оберон». 20.00 — «Московский кино-тот-парад». 20.10 — Впервые на телеэкране. Худ. фильм «Автора, автора!» (США). 22.00 — «Итоги». 22.45 — «Спортивный вж-энд». 23.00 — «Метадор». 00.00 — Новости. 00.25 — «Видеосем» 00.35—03.10 — «Будная Маша». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии.

КАНАЛ «РОССИЯ» 8.00 — Вести. 8.25 — Мультфильм. «Дождливая история». 8.35 — Досуг. 8.50 — «Урал Каникулы!» Худ. фильм «Приключенный Спас и Нелли». 10.00 — Программа «Ключ». «Гроза 1812 года». 10.30 — «Приключения в Королевстве». Кук. мультфильм. 11-я серия. 11.00 — «Хотите вярты...» 11.30 — Аты-баты. 12.00 — Шармен-шоу. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести 14.20 — «Не вырубить...» 14.35 — Телеигра «Лого». 15.05 — Премьера мультфильма «Доразмон» 9-я серия. 15.20 — Чемпионат мира по автогонкам в классе «Формула-1». 17.50 — «Кубок Кремля». 18.05 — «Познер и Долина». 18.35 — Студия «Сати-

рикон». «Лягушка». 19.05 — «Дело о пропавшем зайце». Мультфильм (США). 19.15 — Центр Стаса Намина представляет: «Клуб «Желтая подседная лодка». 19.45 — Праздник каждый день. 20.00 — Вести. 20.20 — Фестиваль классических фильмов Голливуда. 22.00 — XX век в кадре и за кадром. «Шагреневая кожа демократии». 23.00 — Вести. Астрологический прогноз 23.25 — Спортивная карусель 23.30—00.30 — Ночной клуб ЭС-ЭН-СИ.

КАНАЛ «РОССИЯ» 8.00 — «В мире праздничных чудес». 8.30 — «Ля сет». 9.00 — «Шлягер-93». 9.15 — Мультфильм. 9.45 — «Экспресс-инфо». 10.00 — «Для чего ты живешь?» 11.00 — «Ловкий преступник». Муз. фильм. 12.00 — «Воскресный лабиринт». 14.05 — «Теленурьер». 14.35 — «Неуловимые мстители». «Новые приключения неуловимых». Худ. фильм. 17.15 — «Наедине с музыкой». Корнев. 18.00 — «Под крышами Петербурга». Вечер 4-я. 19.00 — «Альтернатива». 20.20 — «Фант». 20.40 — «Десятка». 20.55 — Е. Шварц. «Голый король». Телеспектакль. 21.30 — «О-ля-ля». 23.00 — «Оранж-ТВ». 23.25 — «Музыкальный маскарад». 00.55 — «Шлягер-93». 01.10 — «Прогулка в ритмах степей».

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ

ОЛЕНЕГОРСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ ИМЕНИ 40-ЛЕТИЯ СССР ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

За содержание объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки у рекламодателя. РЕДАКТОР А. И. ЗАЙЧЕНКО АДРЕС: А/я 67, 184284, г. Оленегорск, Мурманской обл., Ленинградский проспект, 4, площадь 17, 6 этаж, тел. 5-52-20; 5-54-41.